

ОЛЬГА ЮРЬЕВНА ПОСЛАВСКАЯ (1914-1996)



Доктор географических наук, профессор Ольга Юрьевна Пославская по праву принадлежит к числу выдающихся учёных-геоморфологов и физико-географов Узбекистана. О.Ю. Пославская родилась в Ташкенте в 1914 году в интеллигентной семье. Её дед – археолог И.Г. Пославский – стоял у истоков создания Туркестанского филиала Императорского Русского географического общества в 1897 году, состоял в его рядах с первых дней его существования. Отец же Ольги Юрьевны – Ю.И. Пославский – был одним из первых учёных, изучавших проблемы размещения производительных сил Узбекистана.

В 1932 году О.Ю. Пославская поступила в Московский горный институт, но уже через год перевелась на Географический факультет Московского государственного университета, который окончила с отличием в 1938 году. После окончания МГУ О.Ю. Пославская вернулась в Ташкент и начала свою научно-педагогическую деятельность на кафедре физической географии САГУ (ныне – Национальный университет Узбекистана).

В первые годы Войны О.Ю. Пославская принимала активное участие в геоморфологических исследованиях на месте строительства будущего Касансайского водохранилища в Ферганской долине. В 1944-1945 гг., вместе с В.М. Четыркиным и Р.С. Лобач, О.Ю. Пославская работала в составе Устюртской экспедиции. На основе полевых материалов, собранных в этой экспедиции, в 1947 г. О.Ю. Пославская защитила диссертацию на соискание учёной степени кандидата географических наук на тему «История развития рельефа Каракалпакского Устюрта».

В 1950-1960-ых годах О.Ю. Пославская принимала активное участие в работе комплексных экспедиций Географического факультета САГУ (с 1961 г. – ТашГУ) в Кашкадарьинскую и Сурхандарьинскую области, Зарафшанскую долину, новоосваиваемые территории Каршинской степи. На основе многолетних полевых исследований структуры и генезиса рельефа южных регионов Узбекистана О.Ю. Пославской была подготовлена и защищена в 1964 году докторская диссертация «Факторы дифференциации рельефа и геоморфологическое районирование Южного Узбекистана».

Помимо нескольких десятков крупных научных публикаций, О.Ю.Пославская является автором целого ряда научно-популярных книг и туристических путеводителей по различным регионам нашей республики. Особенно широко известна её замечательная книга «По ущельям и вершинам Западного Тянь-Шаня», где красочно и поэтично описана природа её любимого уголка Узбекистана – Бостанлыкского района Ташкентской области.

Говоря об Ольге Юрьевне, невозможно не упомянуть о её замечательных талантах в изобразительном искусстве, поэзии и мемуаристике. Так, большую известность в широких читательских кругах приобрели воспоминания О.Ю. Пославской «Мой Ташкент», опубликованные в 11-12 номерах журнала «Звезда Востока» за 1989 год, где она удивительно красочно и интересно описывает Ташкент времён своего детства и молодости.

Ольга Юрьевна Пославская скончалась в Ташкенте в 1996 году, в возрасте 82 лет. Профессор О.Ю. Пославская осталась в истории географической науки и образования Узбекистана как разносторонне одарённый учёный и педагог, внёсший большой вклад в развитие геоморфологии, методики преподавания географии и популяризации знаний о природе и достопримечательностях республики.

*Редакционная коллегия Международного научного журнала
«Центральноазиатский журнал географических исследований»*